

Дословно

## Готовы к любым публичным дискуссиям с оппонентами

Власти Грузии исключают начало переговоров с оппозицией на фоне продолжающихся акций протеста в Тбилиси, Батуми и других городах Грузии, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе, отвечая на вопросы журналистов.

"Нет, никаких переговоров. Переговоры мы помним с 2021 года, навязанные переговоры, затем нас вынудили выйти за конституционные рамки. Конечно, сегодня у оппозиции нет таких ресурсов", - заявил Кобахидзе.

Оппозиция бойкотировала парламент в том числе после парламентских выборов 2020 года, утверждая, что произошла фальсификация. Бойкот они прервали спустя несколько месяцев, после заключения соглашения с властями при посредничестве президента Евросовета Шарля Мишеля от 19 апреля 2021 года. У этого соглашения, как заявили власти, были три цели: предоставить оппозиции возможность оказывать влияние на суд, обеспечить контроль оппозиции над ЦИК и провести внеочередные парламентские выборы. По словам премьера, на этот раз власти Грузии согласны лишь на публичные дискуссии с оппонентами.

"Как мы увидели, со стороны определенных людей есть интерес. И в ближайшем будущем, на днях, мы готовы сесть вместе с ними в формате публичной дискуссии", - заявил Кобахидзе.

По словам главы правительства, в отличие от дискуссий, никакой почвы для проведения переговоров сегодня нет. На предложение премьера приступить к публичному обсуждению уже откликнулись некоторые политики. Среди них - один из лидеров оппозиционной партии "Гирчи" Яго Хвичия, экс-глава МИД и бывший вице-премьер Грузии Михаил Джанелидзе, экс-глава министерства обороны Тинатин Хидашели.

Лидеры ведущих оппозиционных партий, а также поддерживающие их президент Грузии Саломе Зурабишвили и неправительственные организации требуют проведения новых парламентских выборов. По их словам, власти сфальсифицировали выборы 26 октября, потом объявили о приостановке интеграции в ЕС, а теперь жестоко расправляются с несогласными.

Власти же говорят о том, что в акциях протеста участвуют подготовленные "радикальной оппозицией" на зарубежное финансирование агрессивные группы лиц, которые устраивают провокации для



дестабилизации обстановки и создания почвы для госпереворота. Тем не менее "майдана", по словам властей, им не добиться.

МВД, несмотря на многочисленные оскорбления и нападения митингующих на полицию, все эти дни управляло процессами лучше американского и европейского стандартов, сказал премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе. При этом он выразил сожаление по поводу отдельных случаев проявления со стороны полиции жестокости в отношении митингующих и отметил, что все это будет расследовано.

Служба по связям с общественностью Патриархии Грузии прокомментировала заявление президента Грузии Саломе Зурабишвили, опубликованное в социальной сети, в котором она призвала школы, после университетов, выразить солидарность акциям.

"В эти дни мы видим, как развиваются события на протестных акциях. Часто ситуация накаляется до такой степени, что собрание перерастает в хаотичную стрельбу различными предметами и физические столкновения. В таких условиях любые заявления, призывающие вовлечь школьников и несовершеннолетних, особенно сделанные президентом страны, которая, по идее, должна стремиться к снижению поляризации и ненависти в обществе, чтобы защитить психическое и физическое здоровье будущего поколения от воздействия текущих событий, являются крайне тревожными.

К этому добавляется и то, что распространяются кадры, где видно, как посторонние лица пытаются противопоставить себя школьной администрации, проникают в школы, нарушают учебный про-



цесс и обращаются к ученикам с призывами, что вызывает справедливое возмущение. Это абсолютно недопустимо и должно быть немедленно прекращено", - говорится в заявлении Патриархии Грузии.

Политизация учебных заведений абсолютно неприемлема - образовательный процесс везде должен проходить беспрепятственно, заявил министр образования, науки и молодежи Грузии Александр Цуладзе в связи с протестами в школах и вузах.

Часть государственных и частных школ и вузов Грузии выразили солидарность с протестующими в стране и приостановили учебу. Детей и подростков все чаще можно заметить на ночных акциях в Тбилиси. При этом МВД призвало родителей оградить детей от насилия на митингах, поскольку последние акции протеста у парламента вышли за рамки мирного собрания и приняли насильственный характер.

"Политизация учебных заведений совершенно неприемлема. Как государственные служащие мы должны обеспечить, чтобы политика не проникла в образовательные учреждения. Образовательный процесс везде должен проходить беспрепятственно, это предусматривают и принципы авторизации учреждений", - заявил Цуладзе.

По словам Цуладзе, все школы и вузы должны вернуться к обычному режиму работы, поскольку они получают финансирование для того, чтобы обеспечить непрерывность обучения.

"Лично я считаю, что целенаправленное нарушение образовательного процесса является нарушением обязательств, взятых на себя образовательными учреждениями перед обществом. Это не будет нами одобрено, наоборот, они должны немедленно восстановить учебный процесс и продолжать выполнять свои обязательства", - сказал министр.

Волна протеста началась после принятого 28 ноября властями Грузии решения до 2028 года снять с повестки дня открытие переговоров о вступлении страны в ЕС по причине использования этого вопроса в качестве инструмента шантажа. При этом власти пояснили, что они продолжают работать над выполнением обязательств по Соглашению об ассоциации, так как именно от этого зависит готовность к членству в ЕС.

Каждый вечер у парламента собираются сотни человек, часть из которых повреждает инфраструктуру, забрасывает полицию и спецназ камнями, бутылками, железными и другими предметами, а также "коктейлем Молотова" и "обстреливает" из пиротехники. Полиция в ответ применяет водометы, слезоточивый газ и перцовый спрей.

Телеканал Imedi на днях распространил скандальные видеоклипы с акции протеста в Тбилиси, на которых видно, как четверо протестующих в масках заявляют, что им нужна жертва на акциях, чтобы люди продолжили протестовать: "Нам нужен труп, иначе люди больше не выйдут. Если не произойдет что-нибудь серьезное, люди больше не придут. Где видано, чтобы факелами и фейерверком свергали правительство. Где вы видели революцию, совершенную фейерверком".

Как заявила на днях Служба госбезопасности Грузии, развивающиеся в последние дни события показали, что запланированные деструктивные процессы происходят согласно фактическим обстоятельствам, которые СГБ выявила в рамках расследования дела о насильственном свержении власти.

Определенные группы лиц во время акций у парламента Грузии пытаются устроить провокации для развития деструктивных и насильственных сценариев под руководством лидеров конкретных партий и неправительственных организаций, главной целью которых является заполучить власть насильственным путем, сказано в заявлении СГБ.

Конституционный суд Грузии не принял к рассмотрению иски президента и оппозиционеров об отмене результатов парламентских выборов.

Новости

### Самое популярное направление 2025 года

Грузия входит в топ-10 на международной платформе Flashpack. В число самых популярных направлений, забронированных в 2025 году, вошли Грузия, Шри-Ланка, Япония, Финляндия, остров Борнео, Таиланд, Филиппины, Коста-Рика, Новая Зеландия и Гватемала.

Согласно информации Национальной администрации туризма, платформа Flashpack базируется в Великобритании, платформа создана для планирования туров и путешествий для индивидуальных путешественников. На платформе представлено более 40 стран, где можно забронировать различные туры. Платформа содержит информацию об интересных туристических местах, туристических мероприятиях и местной кухне каждой страны.

Ранее Батуми с 2019 года в седьмой раз выиграл "туристический Оскар". Город победил в номинации World Travel Awards 2024 и назван всепогодным туристическим направлением. Вместе с Батуми за награду боролись Мельбурн, Осло, Женева, Мюнхен, Аспен, Пекин и Уистлер.

### Опубликован обзор гостиничного сектора

Исследовательская организация PMSG публикует обзор гостиничного сектора Грузии, в котором обсуждаются последние тенденции. Согласно обзору, в стране зарегистрировано 3198 объектов размещения, однако большинство из них являются гостиницами малой вместимости и семейными гостиницами.

Согласно тому же отчету, индустрия туризма остается ключевой частью экономики Грузии, на ее долю в 2023 году приходится 7% ВВП. Однако его доля в общем обороте и добавленной стоимости по-прежнему низка. В документе отмечается, что сфера гостеприимства восстановилась после пандемии COVID-19 и в период с 2020 по 2023 год в стране было открыто 238 новых отелей. До 2027 года планируется открыть еще 324 объекта.

Ожидается, что количество коек в новых учреждениях, которые планируется открыть в 2024-2027 годах, будет на 130% больше по сравнению с учреждениями, открытыми в 2020-2023 годах. Большая часть упомянутого расширения приходится на Тбилиси и Аджарию, тогда как другие регионы отстают от них из-за недостатка инвестиций.

Цены на отели в Грузии стабильно росли с 2019 по 2023 год, особенно на 3- и 5-звездочные отели. Цены выше в Тбилиси, Кахети и Аджарии, так как в этих регионах есть более дорогие отели, а в Имерети и Самегрело-Земо Сванети относительно стабильно низкие цены.

Финансовые показатели гостиничного сектора в последние годы были нестабильными из-за пандемии COVID-19 и связанных с ней экономических трудностей. Хотя его рентабельность и ликвидность улучшились в 2021-2022 годах, сектор чрезмерно зависит от кредитов, что создает риски в случае ухудшения внешних факторов.

### Количество авиарейсов достигло максимума

За первые 10 месяцев 2024 года авиaperезовки осуществлялись по 105 направлениям с частотой около 670 рейсов в неделю. Количество авиарейсов в аэропортах Грузии достигло исторического максимума. 2024 год стал рекордным по числу новых авиакомпаний и направлений. После многолетнего перерыва на рынок вернулись авиакомпании Austrian Airlines и British Airways. На фоне роста пассажиропотока продолжается развитие инфраструктуры грузинских аэропортов.

В Тбилиси планируется строительство нового международного аэропорта на месте бывшего военного аэродрома в Вазиани. Новый аэропорт позволит постепенно увеличить пропускную способность с 5 млн. до 20 млн. пассажиров. В Кутаиси будет улучшена инфраструктура международного аэропорта, а его пропускная способность увеличится с 1,7 млн. до 5 млн. пассажиров.

## Ситуация

## Если Евросоюз хочет открыть переговоры о принятии страны в свои ряды, пусть сделает соответствующий шаг

"16 декабря планировалось организовать беспорядки в Грузии на основании того, что Еврокомиссия должна была отказаться от начала переговоров по Грузии, все планы были составлены на 16 декабря, когда беспорядки должны были произойти", - заявил лидер фракции "Грузинская мечта" Мамука Мдинарадзе.

По словам Мдинарадзе, правительство своим решением сорвало эти планы.

"При этом мы говорим - 16 декабря, например, пусть положат на стол документ, открывающий переговоры, и мы его подпишем, даже не задумываясь. Мы приняли решение, что в течение этих четырех лет мы не будем обращаться по нашей инициативе и умолять, может быть, вы откроете нам переговоры. Как только Евросоюз будет готов это сделать, как только будут сделаны такие заявления и скажут, что мы должны начать переговоры с Грузией, мы с радостью подпишем это в тот же момент, без каких-либо соглашений, даже не разговаривая друг с другом в команде. Это решение не имеет альтернативы, мы подписываем документ, открывающий переговоры", - заявил Мдинарадзе.

Грузия не приостанавливала процесс евроинтеграции, так что, если Евросоюз хочет открыть переговоры о принятии страны в свои ряды, пусть сделает соответствующий шаг, заявил глава грузинского правительства Ираклий Кобахидзе на брифинге.

"Мы говорим одну простую вещь - пусть завершится шантаж всем этим. Пусть соизволят, и если хотят открыть переговоры, пусть положат на стол и я сегодня же подпишу", - заявил Кобахидзе.

По его словам, статус кандидата и открытие переговоров о вступлении в ЕС - это лишь формальные решения, которое не ускоряют процесс вступления. Лучшим подтверждением этого являются Черногория и Сербия, переговоры с которыми открылись в 2012 и 2014 годах соответственно, но это даже немногим не ускорило их вступление в ЕС. Еще одним хорошим примером является Турция, переговоры с которой ЕС открыл в 2005 году, а в 2016 году вообще прекратил, сказал Кобахидзе.

"На этом фоне использование вопроса бесполезного открытия переговоров в качестве инструмента шантажа нашей страны и раскола в обществе особенно неприемлемо", - заявил премьер Грузии.

Главное, как отметил премьер, это практическая сторона вопроса. А она заключается в выполнении обязательств по соглашению об ассоциации с Евросоюзом и соглашению об углубленной и всеобъемлющей зоне свободной торговли, которые были заключены в 2014 году. Кобахидзе подчеркнул, что к концу 2028 года Грузия выполнит более 90% обязательств, взятых на основании этих соглашений, и с экономической точки зрения будет должным образом готова к открытию переговоров для вступления в Евросоюз в 2030 году.

"В конечном счете, когда дело дойдет до членства страны, спросят именно это - выполнили ли мы соглашение об ассоциации, повестку дня ассоциации, и выполнили ли мы обязательства, предусмотренные соглашением о свободной торговле", - заявил Кобахидзе.

По его словам, власти Грузии действиями доказывают, что процесс евроинтеграции Грузии не приостанавливался.

"Мы все эти годы, несмотря на искусственные барьеры, продолжали выполнять обязательства, и несмотря на этот шантаж и ужас, который мы видим из Европарламента, в том числе от исполнительной бюрократии и так далее, мы настойчиво продолжаем выполнять эти условия", - заявил Кобахидзе.

При этом он отметил высокие рейтинги Грузии в исследованиях международных организаций.

"Согласно всем международным индексам и рейтингам, Грузия по всем параметрам опережает как Молдову, так и Украину. Недавно была обнародована оценка самой Еврокомиссии, - они оценивают страны баллами - где мы опережаем и Молдову, и Боснию, тогда как им открыли переговоры, а нам нет", - сказал Кобахидзе.

Кобахидзе подчеркнул, что Молдова, в отличие от Грузии, является членом СНГ, имеет дипотношения с Россией и, более того, недавно премьер-министр этой страны Дорин Речан заявил, что для Кишинева важно восстановить отношения с Россией после завершения конфликта на Украине.

"Отсюда же видно, что все это полная несправедливость", - заявил премьер Грузии.

Премьер также прокомментировал волну протеста, начавшуюся сразу после его заявления о том, что открытие переговоров о вступлении Грузии в ЕС будет снято с повестки дня до 2028 года. По его словам, люди либо не читали или не слушали его заявление, либо им сложно понять смысл услышанного или прочитанного. Те, кто поймет, что говорилось на брифинге, они больше не будут протестовать. При этом Кобахидзе подчеркнул, что категорически неприемлемо рассматривать интеграцию Грузии в Евросоюз как милость.

"Конец 2028 года является тем временем, когда Грузия с экономической точки зрения будет должным образом готова к открытию переговоров для вступления в Евросоюз в 2030 году", - сказал Кобахидзе.

По его словам, принятое решение не означает, что Грузия прекращает евроинтеграцию.



"Мы не останавливаемся и продолжаем выполнять обязательства, предусмотренные повесткой дня соглашения об ассоциации и, как отмечено, в утвержденной сегодня правительственной программе, к 2028 году мы выполним более 90% этих обязательств", - сказал Кобахидзе.

Он подчеркнул, что Грузия выполнит обязательства, взятые на основе заключенного в 2014 году соглашения об ассоциации с Евросоюзом, на свои деньги, "без какой-либо финансовой помощи Евросоюза". По словам премьера, использование темы продвижения Грузии на пути евроинтеграции для шантажа недопустимо.

Власти Грузии никому не позволят шантажировать грузинский народ - если Евросоюз хочет открыть переговоры о принятии страны в свои ряды, грузинская сторона готова к этому, заявил генеральный секретарь правящей партии "Грузинская мечта", мэр Тбилиси Каха Каладзе.

"К 2028 году у нас будут другие экономические показатели. Мы продвинемся по всем показателям. К 2030 году мы будем готовы стать полноправным членом ЕС. Если они захотят начать переговоры раньше, вот, мы здесь, пусть откроют, кто от этого отказывается?!" - заявил Каладзе.

Он подчеркнул, что вопрос о том, сможет ли Грузия перейти на новый этап сближения с Евросоюзом - этап переговоров, не должен использоваться как оружие для шантажа. Сначала, по словам Каладзе, этим оружием был вопрос, предоставят ли Грузии статус кандидата на вступление в ЕС, а теперь - вопрос открытия переговоров.

"Хотите открыть переговоры? Открывайте, мы готовы, кто вам мешает?! - Всем придется смириться, что Грузия - это не территория. Грузия - это родина. Как внутри страны, так и за ее пределами, пусть соизволят и будут уважать грузинский народ, культуру, традиции и прошлое", - заявил Каладзе.

Волну протеста, которая началась после решения властей Грузии на четыре года снять с повестки дня открытие переговоров о вступлении страны в ЕС, мэр Тбилиси назвал фальшивой. Эта фальшь, по его словам, основана на лжи - якобы власти приняли решение приостановить процесс вступления в ЕС.

"Мы слышим оскорбительные заявления, принятые резолюции, которые пропитаны ложью, клеветой, шантажом. Никому не будет дана возможность шантажа", - заявил Каладзе.

Мэр напомнил о заявлении посла ЕС в Грузии Павла Герчинского перед парламентскими выборами о том, что переговоры о вступлении не откроются, если не будет отменен закон "О прозрачности иностранного влияния". Кроме того, в Евросоюзе говорят, что расширение ЕС произойдет не раньше 2030 года, отметил Каладзе.

"И в чем тогда проблема?! Это ложный протест, все ложь", - сказал Каладзе.

Он отметил, что каждая желающая вступить в Евросоюз страна должна соответствовать определенным критериям, в том числе в плане экономического развития, качества жизни. "Всего этого невозможно достичь, если у нас не будет экономического развития. Если у нас не будет мира, у нас не будет ни экономического развития, ни прогресса", - подчеркнул Каладзе.

Жителям Грузии следовало протестовать тогда, когда Евросоюз несправедливо отказался предоставлять стране статус кандидата на вступление в объединение, а не из-за нынешнего решения властей Грузии до 2028 года снять с повестки дня открытие переговоров о вступлении страны в Евросоюз, заявила депутат от правящей партии "Грузинская мечта" Нино Циловани.

Депутат отметила, что удивительно видеть протесты против заявления, с одной стороны, подтверждающего продвижение Грузии к членству в ЕС. А с другой стороны, в заявлении сказано, что если процесс открытия переговоров искусственно задерживается и используется как инструмент давления, то власти Грузии не будут инициировать этот вопрос до тех пор, пока ЕС самостоятельно не примет решение о начале переговоров.

"На этом фоне я не видела, чтобы кто-то приходил к представительству ЕС и требовал начала переговоров. Я не

видела протеста или возмущения этих людей, когда несправедливо и незаслуженно Грузии не предоставили статус кандидата", - заявила она.

Происходит неправильный анализ ситуации, и агрессия направляется неправильно, подчеркнула депутат. То же самое, по словам Циловани, происходило вокруг ситуации с предоставлением статуса страны-кандидата на вступление в ЕС.

"Ложные эмоции направлены против властей, в то время как мы делаем все возможное, чтобы процесс сближения с Евросоюзом был успешным. Грузия выделяется среди других стран-кандидатов наилучшими показателями. И при этом, когда твою страну систематически притесняют, невозможно понять, против чего именно можно протестовать перед зданием парламента", - заявила она.

Также прискорбно, что эта небольшая политическая группа может сгенерировать самый неправильный протест под мотивом Европы, заявила Циловани, отметив, что невообразимо, что этих людей в сторону ЕС ведут президент Грузии Саломе Зурабишвили и лидеры оппозиции Ника Гварамия, Элене Хоштария и Георгий Вашадзе.

Хронология такова. Акция протеста началась у парламента Грузии около 19:00 четверга, вскоре после заявления премьер-министра Ираклия Кобахидзе. В ходе акции про-



теста произошла не одна стычка с силовиками, в результате чего трое из них пострадали. Помощь после применения полицией перцового спрея понадобилась и митингующим. На месте были мобилизованы бригады "скорой помощи". МВД распространило три заявления с призывом к митингующим действовать в рамках закона, но стычки продолжились. Около 02:00 на улице Чичинадзе, где была самая напряженная обстановка, на смену патрульной и криминальной полиции пришел спецназ, и вскоре началось применение водомета.

Спецназ после многочисленных призывов к участникам акции протеста около парламента Грузии разойтись приступил к зачистке территории на проспекте Руставели, используя водометы. Акция завершилась под утро. В МВД сообщили, что на акции полиция задержала 43 человека за неподчинение законным требованиям полиции и мелкое хулиганство.

Тридцать два сотрудника министерства внутренних дел получили ранения во время акции протеста в центре Тбилиси, говорится в заявлении ведомства.

"В результате незаконных и насильственных действий со стороны участников акции пострадали 32 сотрудника МВД. У некоторых из пострадавших диагностированы серьезные травмы головы, глаз и других частей тела. Тринадцати из них потребовалась хирургическая помощь", - заявили в МВД.

"Во время проведения акции со стороны некоторых ее участников неоднократно предпринимались провокационные действия. МВД несколько раз призывало организаторов собрания и агрессивные группы выражать протест в рамках закона, однако они не подчинялись указаниям полиции, оскорбляли их словесно и вступали в физическое противостояние", - сказано в заявлении.

В МВД сообщили и о поведении протестующих на проспекте Руставели.

"В прямых эфирах различных СМИ было четко видно, как участники акции повреждали инфраструктуру, дорожное покрытие, камеры видеонаблюдения. В течение ночи участники акции поджигали не определенные предметы на проспекте Руставели, возводили баррикады, наносили ущерб как имуществу муниципалитета Тбилиси, так и частным объектам", - отмечено в заявлении.

В ведомстве указали и причину применения спецсредств против протестующих.

"Они бросали в полицию стеклянные бутылки, камни, металлические предметы и пиротехнику. С целью пресечения этих насильственных действий министерство внутренних дел неоднократно применяло специальные средства, разрешенные законом. Перед применением специальных средств участников собрания предварительно предупреждали", - заявили в МВД.

## Экономика

## Грузия перейдет на новый уровень развития за четыре года

Согласно программе правительства Грузии на 2025-2028 годы "Только с миром, достоинством, благополучием к Европе", сохранение темпов роста экономики, сокращение бедности и безработицы и рост занятости являются приоритетными направлениями.

"Согласно нашей программе, экономика нашей страны в ближайшие четыре года вырастет до 40 миллиардов лари, а это значит, что мы перейдем на качественно иной уровень развития", - заявил Кобахидзе.

По его словам, оппозиция хочет обвала грузинской экономики, но, по прогнозу МВФ, Грузия - на втором месте в мире по росту экономики в пятилетней перспективе.

"Оппозиция и раньше утверждала, что все будет плохо, страна придет в упадок, экономика придет в упадок, однако нам удалось занять первое место в Европе, в широком регионе по темпам экономического роста за предыдущие три года, и в этом году рост выше, чем в прошлом году, что очень хорошо", - отметил он.

В последние годы ВВП Грузии стабильно растет. Экономический рост страны в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, в 2023 - 7,8%. Реальный экономический рост в Грузии в сентябре 2024 года составил 8,3% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, а средний показатель реального роста ВВП в январе-сентябре 2024 года составил 9,8%.

Как заявил Кобахидзе, правительство может свободно поддерживать тенденцию роста экономики, в том числе благодаря проектам, связанным с усилением связующей роли страны. По его словам, программа правительства, включающая реализацию крупных инфраструктурных проектов, является амбициозной.

"Это завершение проекта автомагистрали, проект Анаклия, проект подводного черноморского кабеля, проекты аэропортов Тбилиси и Кутаиси и т.д.", - сказал он.

Кобахидзе отметил, что развитие экономики является основным условием повышения уровня жизни населения, укрепления внешнеполитических позиций страны и т.д. Поэтому, по его словам, экономическое развитие станет главным приоритетом четырехлетней деятельности правительства Грузии.

Высокий экономический рост Грузии обусловлен проведенными важными реформами в стране, а не эффектом событий на Украине, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили журналистам.

Давиташвили прокомментировал заявление посла Германии в Грузии Петера Фишера в эфире медиаплатформы VMG о том, что высокие темпы экономического роста - это неожиданная выгода для Грузии на фоне российско-украинского кризиса. По его словам, именно процессы, происходящие на Украине, создали факторы, способствующие росту экономики Грузии, но это временное явление.

"То, что экономический прогресс Грузии в последние годы, и особенно в последний год, связан только с войной и геополитической ситуацией, является преувеличением... В значительной степени экономический рост Грузии обусловлен важными реформами, которые мы провели несколько лет назад", - заявил Давиташвили.

По его мнению, досадно, когда представитель столь важной страны-партнера говорит в такой форме, которая до конца не имеет экономической основы.

"Многие страны, находящиеся в той же географии, которые имеют более либеральные экономические отношения с Россией, не растут такими же высокими темпами, как растет Грузия", - отметил он.

Как пояснил Давиташвили, несмотря на наличие многих сдерживающих факторов, экономика Грузии является самой быстрорастущей не только в Европе, но и по сравнению со странами Южного Кавказа и Центральной Азии. По его словам, это не только оценка грузинского правительства, что экономика будет быстро расти в ближайшие годы, это подтверждается и прогнозами самых авторитетных международных финансовых институтов.

"Это тот же среднесрочный прогноз того же Международного валютного фонда, что Грузия будет расти быстрее, чем, например, страны-члены СНГ. Поэтому может быть эффект в 1-2%, что повышает роль и значение Среднего коридора, увеличивает активность в сфере транспорта и логистики, и это является положительным фактором для нашей экономики", - отметил он.

"Высокий экономический рост создаст возможность постепенно сократить разницу между уровнем жизни Грузии и развитых стран. Наряду с высокой экономической активностью и структурным улучшением в стране будет создано более 200 тысяч дополнительных рабочих мест", - заявил Давиташвили.

По его словам, в целях укрепления основ макроэкономической политики, политика, проводимая правительством,



обеспечивает сохранение высокой динамики экономического роста, и в результате к 2028 году ВВП превысит 130 миллиардов лари, а ВВП на душу населения превысит 35 тысяч лари.

Как сказал Давиташвили, быстрые темпы экономического роста говорят о многом - прежде всего, о продуманном, последовательном, правильном и эффективном видении и политике правительства практически во всех сферах и отраслях экономики.

Согласно оценкам и прогнозам, опубликованным Международным валютным фондом в рамках World Economic Review, Грузия будет иметь самый высокий экономический рост в этом году и в среднесрочной перспективе среди стран более широкого региона и Европы, сказал он. Давиташвили отметил, что тенденция сокращения бедности также продолжится и в 2028 году снизится до 4%, бедность преодолеют дополнительно до 290 тысяч человек.

"Что касается бедности, в прошлом году доля населения, находящегося за абсолютной чертой бедности, снизилась до исторического минимума - 11,8%, а всего за три года бедность побороли более 350 тысяч человек. Однако, несмотря на эту положительную динамику, бедность остается серьезной проблемой", - заявил Давиташвили.

## Нацбанк Грузии увеличит лимит кредитов в лари

С 1 января в Грузии вступит новый лимит для выдачи кредитов в лари - принцип хеджирования коснется кредитов выше 500 тысяч лари вместо 400 тысяч. Хеджирование - открытие сделок на одном рынке для компенсации воздействия ценовых рисков равной, но противоположной позиции на другом рынке. Хеджирование осуществляется с целью страхования рисков изменения цен путем заключения сделок на срочных рынках.

"Национальный банк продолжает активную работу по снижению структурных рисков, вызванных высоким уровнем финансовой долларизации. На фоне мер, принятых Нацбанком, долларизация существенно снизилась. Однако она и связанные с ней структурные риски остаются одной из основных проблем финансового сектора", - отмечает комитет.

Лимит кредитов в 500 тысяч лари не коснется полностью обеспеченных кредитов в той же валюте, кредитов для юридических лиц, незарегистрированных в Грузии, или лиц без гражданства, и лиц, получающих доход, необходимый для покрытия кредитов в иностранной валюте. При этом ставки по кредитам в лари и в долларах остаются прежними. В 2023 году Нацбанк принял решение ввести хеджирование для кредитов с лимитом выше 300 тысяч лари, а в мае увеличил лимит до 400 тысяч лари.

В целях смягчения структурных рисков, вызванных долларизацией, Национальный банк во взаимодействии с банковским сектором активно работает над долгосрочным планом политики кредитования. Регулятор планирует максимально учитывать возможное влияние на кредитную активность экономического положения и важность доступа к финансам населения.

Завершение паники и стабилизация ситуации позволили Национальному банку Грузии начать пополнять валютные резервы, заявил эксперт по экономическим вопросам Ладо Папава.

Регулятор провел несколько валютных аукционов в период перед парламентскими выборами из-за сильного влияния нефундаментальных факторов и с целью првенции традиционно характерного для предвыборного периода ажиотажа. Уже в ноябре, после нормализации ситуации на валютном рынке, регулятор пополнил свои резервы на 85,7 миллиона долларов. По последним данным, показатель чистых продаж резервов в годовом исчислении составляет 502,2 миллиона долларов.

"Как и ожидалось, Национальный банк совершил первую куплю для пополнения резервов, и я уверен, что рост резервов продолжится", - заявил Папава.

По его оценке, заявления экспертов и ряда политиков о том, что система рухнет, а национальная валюта Грузии обесценится, оказались ложными, поскольку как только ситуация после выборов начала постепенно стабилизироваться, Нацбанк продолжил пополнять свои резервы.

"Целью некоторых экспертов было посеять панику в обществе и бизнесе. Чтобы на фоне этой паники лари обесценился еще больше, а экономическая ситуация осложнилась, что, конечно, было бы на руку оппозиции", - отметил Папава.

Эксперт отметил, что лари является гарантом стабильности. Это национальная валюта, которая всем одинаково нужна, будь то правительство, оппозиция или рядовые люди. По его словам, валютные резервы являются одним из важных инструментов Нацбанка, поскольку используются для достижения финансовой стабильности.

"Поэтому, когда национальная валюта испытывает трудности и обесценивается, если это обесценивание не вызвано фундаментальными экономическими факторами, то Нацбанк обязан сохранять курс национальной валюты, используя валютные резервы, для поддержания его стабильности", - сказал он.

Национальный банк Грузии 25 декабря опубликует обновленные данные по операциям на валютном рынке. Как отметил регулятор, процесс пополнения резервов при прочих равных условиях, когда валютный рынок даст возможность сделать это, продолжится.

Международные резервы на 31 октября 2024 года, согласно предварительным данным, составили 4,1 миллиарда долларов, что является минимальным значением с июня 2022 года. За октябрь резервы снизились на 627,5 миллиона долларов. По мнению аналитиков, изменение объема резервов связано с операциями Нацбанка Грузии на валютном рынке, в том числе с продажей 382,1 миллиона долларов на аукционах. Исторического максимума международные резервы Нацбанка Грузии достигли 31 августа 2023 года и составляли 5 436,8 миллиона долларов.

Национальный банк Грузии в ноябре 2024 года пополнил свои резервы на 85,7 миллиона долларов, после нормализации ситуации на валютном рынке, говорится в сообщении регулятора. По последним данным, показатель чистых продаж резервов в годовом исчислении составляет 502,2 миллиона долларов.

"Национальный банк продолжит процесс пополнения резервов при прочих равных условиях, когда валютный рынок даст возможность сделать это", - отмечено в сообщении.

## Сыграют важную роль в усилении экономической интеграции страны

Правительство Грузии активизирует работу над привлечением дополнительных грузов на транспортных маршрутах, проходящих через страну, в том числе в направлении Среднего коридора, заявил министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

Срединный коридор - это маршрут, который пролегает через Китай, Казахстан, акваторию Каспийского моря, Азербайджан, Грузию, Турцию в страны Европы. Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

"Чтобы полностью использовать транспортно-логистический потенциал страны, правительство стремится повысить конкурентоспособность сектора и создать устойчивые, эффективные транспортные связи, которые сыграют важную

роль в усилении экономической интеграции страны", - сказал Давиташвили.

По его словам, в 2023 году общее количество контейнеров, обработанных в морских портах Поти и Батуми, составило 701 442 TEU, что на 47% больше, чем в 2022 году (477 094 TEU). Давиташвили отметил, что в целях укрепления транспортных связей между Грузией и Евросоюзом будет продолжена работа в плане добавления прямых паромных линий в Болгарию и Румынию и увеличения интенсивности движения на Черном море. Кроме того, Давиташвили назвал транспортно-логистические проекты, реализация которых поможет Грузии привлечь дополнительные грузы.

Глава Минэкономики сказал, что процесс определения частного партнера для развития очень важного для страны глубоководного порта Анаклия находится на завершающей стадии, отметив, что порт начнет работу не позднее 2029

года. По его словам, после завершения первого этапа мощностного порта достигнет 600 тысяч контейнеров (TEU) в год, а инвестиции составят 600 миллионов долларов. Он также рассказал о проекте модернизации железной дороги, после завершения которой годовая пропускная способность ЖД увеличится с 27 до 48 млн. тонн, а при необходимости, за счет установки системы автоматической блокировки, - до 100 млн. тонн. В завершающей стадии находится также строительство железнодорожного участка Баку-Тбилиси-Карс, который является неотъемлемой частью Среднего коридора. Маршрут коридора в настоящее время проходит от китайско-казахстанской границы через Казахстан, Каспийское море, Азербайджан и Грузию в Европу. В июне 2022 года главы МИД Турции, Азербайджана и Казахстана договорились о наращивании трехстороннего и регионального сотрудничества и развития потенциала Среднего коридора.

## Особое внимание - упрощению прибытия туристов

Количество визитеров в Грузии должно увеличиться до 11 миллионов, а доходы от туризма - до 6,4 миллиарда долларов к 2028 году. Развитие туризма является одним из приоритетов властей как с точки зрения повышения популярности страны, так и с точки зрения увеличения благосостояния населения и решения проблем с трудоустройством и бедностью.

Усиление туристического сектора и освоение туристического потенциала по плану властей будет осуществляться за счет развития инфраструктуры. Так, в планах правительства увеличить число гостиниц до 2 680, а число мест в них - до 142 700. Кроме того, власти Грузии намерены привлечь частные инвестиции в размере 1 миллиарда лари для развития гостиничного сектора и 1 миллиард лари для развития туристической инфраструктуры.

Особое внимание будет уделено развитию четырех сезонных курортов и разработке концепции развития туризма. Особое внимание будет уделено также горным курортам, где планируется построить новые трассы и установить системы искусственного снега.

В частности, в планах правительства построить восьмиклометровую трассу в Гудаури, трехкилометровую трассу - в Бакуриани, шестиклометровую трассу - на курорте Годердзи и такую же трассу на курорте Хацвали. Также особое внимание будет уделено религиозному туризму и запущен новый проект - "Путь Святой Нино", в рамках которого будет обустроена тропа, которая охватит 12 муниципалитетов и 16 епархий.

Особое внимание власти Грузии уделяют упрощению прибытия туристов в страну. С четырех миллионов до 18 миллионов вырастет пассажиропоток, после того, как будет построен новый Тбилисский международный аэропорт в Вазисани". Также с 1,7 до 5 миллионов увеличится пассажиропоток после завершения проекта расширения Кутаисского международного аэропорта. По прогнозам, уже к 2028 году аэропорты Грузии будут принимать более 9,8 миллиона пассажиров.

За четыре года планируется также завершить развитие и дорожной инфраструктуры. В частности, уже к 2025 году завершится стро-



ительство магистрали Тбилиси - Батуми, в том числе и расширение объездной трассы Кобулет, что значительно сократит время в пути с востока на запад Грузии. Также планируется обновить дорогу от Тбилиси до Рустави и построить современные дороги в направлении Турции, Азербайджана и Армении. Кроме того, власти намерены развивать дороги в направлении винного региона Кахети и завершить модернизацию дороги в направлении России. Также власти намерены развивать и саму систему внутренних перевозок, реформа которой стартовала с 2024 года.

В 2020 году доходы от отрасли опустились на невероятно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона. В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетили 5,4 миллиона международных путешественников. В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

## В "Грузинской панораме" фильмы четырех категорий

Тбилисский международный кинофестиваль уже в 25 раз проходит в столице при организации грузинского центра киноискусства "Прометей" и завершится 8 декабря. Фестиваль открыл дебютный художественный фильм режиссера, продюсера и оператора Тато Котетишвили "Чистая электроэнергия".

В этом году традиционная секция "Грузинская панорама" объединяет фильмы четырех категорий. В программе представлены пять полнометражных и 15 короткометражных игровых фильмов, а также шесть полнометражных и девять короткометражных документальных фильмов.

Жюри вручит четыре "Золотых Прометея" в каждой номинации. Кроме конкурсной программы организаторы представляют лучшие европейские и международные картины 2024 года. Среди них фильм знаменитого испанского режиссера Педро Альмодовара "Комната по соседству".



"Несмотря на проблемы с финансированием, на фестивале представлены фильмы практически со всех стран Европы", - рассказал директор кинофестиваля Гага Чхеидзе.

Картины показывают в кинотеатре "Амирани" с 11 часов в течение восьми дней. Кроме того, в рамках кинофестиваля демонстрируют студенческие работы.

В состав жюри конкурсной программы художественных фильмов вошел турецкий режиссер Зеки Демиркубуз, известный по фильмам "Тошнота", "Зависть", "Третья страница" и "Признание".

На Тбилисском международном кинофестивале с этого года учреждена номинация "Лучшая операторская работа" в конкурсной секции грузинских полнометражных художественных фильмов.

Тбилисский международный кинофестиваль был основан в 2000 году. В течение первых двух лет он проходил в рамках фестиваля искусств "Сачукарн" ("Подарок"), у которого было много спонсоров и сторонников, поэтому программа кинофестиваля была очень разнообразной и интересной.

В 2002 году "Сачукарн" оказался под угрозой закрытия, поэтому несколько соратников (Гага Чхеидзе, Нино Анджапаридзе, Лаша Бакрадзе, Давид Бухрикидзе, Бесик Данелия, Гуга Котетишвили, Гага Ломидзе и Георгий Каджришвили) основали центр киноискусства "Прометей", чтобы сохранить кинофестиваль. В 2002 году Центр киноискусств "Прометей" провел кинофестиваль самостоятельно.

Со временем "Прометей" смог заинтересовать своей деятельностью государственные структуры. В 2004 году Тбилисский международный кинофестиваль финансировался Национальным центром кинематографии Грузии совместно с частными спонсорами, а в последующие годы к киноцентру присоединились мэрия Тбилиси и Министерство культуры.

Основная цель кинофестиваля - познакомить зрителей с новыми художественными произведениями мирового и грузинского кинематографа, новыми тенденциями мирового кинематографа и способствовать развитию грузинской киноиндустрии.

Профессиональные встречи, мастер-классы, ретроспективы, ежегодно проводимые в рамках фестиваля, стимулируют развитие таланта и творческого видения молодых кинематографистов.

## Образование

### Работа над фундаментальной реформой уже начата

Правительство Грузии работает над реформой образования, согласно которой учебная программа в школах страны будет основана на патриотизме и уважении национальной и личностной идентичности, заявил премьер-министр Иракий Кобахидзе.

"Нам нужна фундаментальная реформа, работа над которой уже начата... Мы сделаем все возможное, чтобы наша учебная программа в школах основывалась на этих ценностях, которые называются патриотизмом, которые называются уважением идентичности, уважением национально-личностной идентичности, и для этого, конечно, будет сделано все", - заявил Кобахидзе.



По словам Кобахидзе, реализация реформы в сфере образования столкнется с противостоянием, так как очень серьезные силы годами занимались формированием неправильных тенденций. Премьер отметил, что речь идет о "либеральных тенденциях", глубоко укоренившихся в Грузии с 2004 года. В частности, выявлена одна важная проблема, которая связана с удалением очень важных вопросов из учебников и учебных программ по грузинской литературе и истории.

"Результатом всего этого стало то, что при подготовке национальной учебной программы конкретные силы старались максимально снизить значение патриотизма, значение восприятия национальной идентичности в восприятии детей. Разумеется, эту порочность нужно полностью искоренить в системе общего образования", - заявил премьер.

По информации Кобахидзе, первым документом, который был разработан и одобрен правительством Грузии несколько месяцев назад, стал документ национальных целей общего образования Грузии, основанный на этих ценностях. Как отметил премьер, образование станет предметом заботы правительства.

Согласно правительственной программе, билингвальные детские сады, пересмотр школьной программы и увеличение финансирования учебы за рубежом - такими будут приоритеты сферы образования в Грузии. Правительство Грузии намерено затронуть все сферы образования, начиная с дошкольного и завершая высшим. В частности, в сфере дошкольного образования планируется, в первую очередь, обновить инфраструктуру и построить или отремонтировать 885 детских садов в масштабе страны.

Кроме того, планируется провести авторизацию всех дошкольных учреждений страны, что даст возможность привести качество

образования к единому стандарту и определить квалификацию персонала. Также в детских садах планируется усилить программу подготовки к школе и внедрить новую диверсифицированную модель дошкольного образования. Правительство также намерено улучшить условия труда для работников детских садов и привлечь молодые кадры.

Что касается школьного образования, то правительство планирует полностью обновить программу и учебники и ввести новую систему, при которой успеваемость в школе будет учитываться при поступлении в вузы. Наряду с этим в школах будут внедрены медицинские кабинеты и кабинеты соцработников. Также будет разработан механизм подключения родителей к школьной жизни. Особое внимание в дошкольном и школьном образовании будет уделено билингвальной системе для негрузиноязычных групп и секторов. И такая система станет обязательной для всех школ и детских садов, имеющих аккредитацию.

Реформа коснется также профессионального и высшего образования. В частности, планируется увеличить и пересмотреть вопрос финансирования образования, а также определить приоритетные программы для рынка труда. Кроме того планируется в три раза увеличить квоту государственного финансирования для обучения молодежи за границей.

Министерство образования Грузии при утверждении изменений в экзаменационной программе учло просьбу учеников, заявил премьер-министр Грузии Иракий Кобахидзе, комментируя скандал, связанный с ведомством. Обвинения в цензуре в адрес Минобразования появились в соцсетях после того, как из программы обязательного списка для сдачи Единого национального экзамена по грузинскому языку и литературе были изъяты произведения некоторых грузинских авторов, а также некоторые темы из списка для экзамена по истории.

"Было требование со стороны учеников, чтобы мы не вносили в экзаменационную программу такие темы, которые не учтены обязательной программой. Это здоровое требование. Если ты не обязан учить в школе что-то, у тебя не должны этого требовать сдавать во время экзамена", - сказал Кобахидзе.

Соответственно, власти учли требование учеников, отметил он. Кобахидзе назвал серьезной проблемой, что ряд произведений не входит в обязательную образовательную программу.

"Нельзя, чтобы те произведения, речь идет о грузинской прозе и поэзии, не входили в обязательную программу. Безусловно, это отчасти ответственность нашей команды, так как какие-то проблемы надо было решать за эти 12 лет, но, как видно, они недостаточно разрешены, и мы уже начали заботиться об этом", - сказал Кобахидзе.

В планах правительства Грузии в ближайшие четыре года полностью пересмотреть школьную программу и изменить учебники. Программа обучения грузинскому языку и литературе в школах Грузии остается неизменной, изменился лишь список произведений для сдачи Единого национального экзамена, заявили в Министерстве образования Грузии в ответ на обвинения в цензуре.

"Исходя из высокого интереса общественности, сообщаем, что учебная программа не изменилась, и из учебной программы ни одно произведение не было изъято. Новая программа ЕНЭ основана только на обязательной литературе, предусмотренной Национальным учебным планом", - говорится в заявлении Минобразования.